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Compte rendu de la Réunion Mensuelle du GAQ, le 4 février 2020


Membres du CA présents : Barbara Bentein, Pierre Luc Vervandier, Michael Van Gompen, Maurizio Margaira, Hannes Frank, Randy Rzewnicki

Membres du CA excusés :  Christian Dekeyser, Chantal Matthys, Licinia Pereira

Autres présents :  Alain Dewez, Charles Mertens, Carolien Zandbergen, Gladys Pierre Louis, Myriam Dauven, Danielle Beeldens, Cédric Dupuis, Marion (rue de Pavie), Eva Felkai, deux personnes dont nous n’avons pas le nom. 

Ordre du Jour

1. Primes de la Ville et de la Région concernant l’eau
2. Urbanisme
a. Boulevard Clovis
b. Projet Newton
c. Leaselex et the One
d. Autres
3. Inforquartier 2020
4. Divers
a. Police du quartier
b. La poste

Discussions et décisions

1. Primes de la Ville et de la Région concernant l’eau
Sven Ore de l’asbl  Urban Ecology Center est venu présenter les possibilités d’obtenir des primes de la Ville et de la Région pour mieux gérer l’eau à Bruxelles.  La gestion de l’eau pose problème et la vallée du Maelbeek est parmi les endroits à risque.  Il y a des primes pour :
· Aménager les citernes d’eau (ou tonneaux)
· Verdurisation des toits
· Perméabilisation des sols
· Tranchées d’infiltration
Il y aura des journées Bruxelloises de l’eau (17-24 mars 2020) et l’appel à des activités éducatives autour de l’eau.

Les questions ont porté sur la quantité des primes (cela reste des primes ! et parfois elles sont très mineures ; mais l’asbl a aussi pour mandant de faire évoluer les primes), sur la disponibilité de primes pour des co-propriétés (ceci est fortement encouragé ; à côté des habitants les entreprises sont également encouragées à prendre des mesures).  Des exemples ont été présentés (citerne avec autopompe pour desservir les toilettes d’une maison).  Il a été relevé que la Ville et la Région sont en contradiction avec eux-mêmes : ils encouragent ce type de projets, mais dans les nouvelles constructions il n’est souvent pas question d’intégrer ce type de mesures.  Aussi quand la ville rénove les trottoirs ils cimentent les pavés de faible qualité et imperméabilisent ainsi les trottoirs. 

Une question portait sur la disponibilité de l’information en Néerlandais et en Anglais (les deux langues sont sur le site de la Ville ; seulement les formulaires sont en Français et Néerlandais).

Le GAQ pourra publier un article sur l’initiative et accueillir un stand lors de la brocante annuelle.  Sven Ore contactera la présidence du GAQ pour donner davantage d’information.

2. Urbanisme

· Boulevard Clovis
Carolien Zandbergen a fait un rappel chronologique de l’implication du GAQ dans ce dossier.
-Oct. 2018 participation du GAQ à l’enquête publique concernant les travaux d’Infrabel, selon la démarche habituelle ;
- Oct. 2019 réunion convoquée par Infrabel avec la Ville pour présenter les travaux et les aménagements après travaux (pas assez de personnes ont pu assister à cette réunion) ;
- Fin 2019 demande du GAQ au cabinet de Ans Persoons de bien vouloir organiser une nouvelle rencontre avec les riverains et habitants du quartier ;
- Réunion mensuelle du GAQ de janvier 2020 : annonce que le Cabinet de Ans Persoons demande au GAQ d’organiser une rencontre avec les habitants et demande des habitants de pouvoir organiser une réunion de concertation préalable ;
- 14 Janvier le GAQ organise une réunion préalable, lors de laquelle la 30-aine de riverains et habitants présents votent sur plusieurs aspects des aménagements proposés par la ville ( compte rendu disponible) ; dans les échanges après la réunion préparatoire, les riverains du Boulevard Clovis demandent de pouvoir animer la réunion du 27 au lieu du GAQ ;
- Réunion du 27 janvier avec l’administration de la ville et des représentants des Cabinets Ans Persoons et Bart Dhont (compte rendu de cette réunion disponible).

Dans la discussion qui a suivi il a été demandé quel était la base sur laquelle le GAQ est arrivé à sa position pour l’enquête publique.  Il existe l’impression que la Ville s’est inspirée de la position du GAQ pour élaborer son projet. Carolien a d’abord rappelé que la position de la Ville, suite à l’enquête publique concernant Infrabel et le Boulevard Clovis, n’est certainement pas seulement basée sur l’avis du GAQ mais aussi sur  les avis des associations cyclistes (GRACQ, Fietsersbond et EUCG) et de 6 riverains/habitants.

Les différents membres du CA du GAQ ont rappelé que : le GAQ est une ASBL de bénévoles non rémunérés qui œuvrent pour la qualité de vie dans le quartier et qui basent leur travail sur des chartes d’urbanisme et de mobilité (en révision), disponibles sur le site du GAQ. Le GAQ travaille en toute transparence (veuillez consulter les rapports des Réunions mensuelles qui sont ouvertes à tous les habitants du quartier et lors desquelles toutes nos activités sont discutées) et met les enquêtes publiques qui concernent notre quartier sur son site pour consultation et commentaires par tous les membres.  Tous les membres sont toujours invités à introduire leurs commentaires relatifs aux enquêtes publiques sur le site et ensuite le Groupe de Travail Urbanisme et le CA du GAQ arrivent à une position de dénominateur commun.  
Pourquoi le GAQ n’a pas fait d’enquête auprès des riverains ?  Faire une enquête est une activité très demandeuse de temps et donc le GAQ peut entreprendre cela exceptionnellement (cela a été fait dans le passé).  Au moment de l’enquête Infrabel, Els Ampe, alors échevine, avait pour plan de remettre le Boulevard en l’état d’avant travaux. Le GAQ a seulement voulu saisir l’opportunité pour demander à la ville de tenir compte d’une série de doléances recueillies à répétition sur l’état du Boulevard et de s’inspirer de ce qu’il y a d’intéressant à St Josse pour faire mieux.  Le GAQ aurait-il pu faire une enquête ? A posteriori on peut estimer que oui.  Il est à noter que même des enquêtes ne sont pas nécessairement le reflet de ce que les riverains voudraient.  Le GAQ n’aura jamais la capacité, ni la prétention d’être représentatif. Ce sont seulement les autorités de la Ville ou de la Région qui peuvent assurer la représentativité.  C’est pourquoi le GAQ ne cesse d’œuvrer pour plus de participation dans les prises de décisions par les autorités. 

· Projet Newton – Place de Jamblinne de Meux
Le collectif 1727, dont le GAQ fait partie, a gagné le recours en suspension du permis d’urbanisme pour la démolition et construction de 3 immeubles sur la Place de Jamblinne de Meux. Le promoteur immobilier a 30 jours pour faire appel.
Nous attendons maintenant le recours en annulation, mais cela devrait prendre plusieurs années. 
Nous avons pu réaliser ce recours grâce à une mobilisation des habitants et riverains qui ont contribué financièrement de manière suffisante pour couvrir les frais d’avocats et de procédure. 
Le procès du 10 janvier dernier devant le Conseil d’Etat a été très instructif, avec une auditrice brillante et une jurisprudence qui peut être utile pour les autres dossiers que nous instruisons dans le futur.

· Projets Leaselex (bâtiment à construire) et the One (bâtiment existant)
Suite à l’annulation du RUZZ par le Conseil d’Etat, la Région Bruxelles Capitale avait octroyé deux nouveaux permis d’urbanisme pour les deux tours à la rue de la Loi, la veille de la décision du Conseil d’Etat sur le permis d’urbanismes antérieurs.  Le GAQ, ensemble avec IEB, et AQL ont introduit un recours en annulation du nouveau permis pour the One ; ensemble avec IEB, AQL, BRAL et 5 riverains, ils ont introduit un recours en annulation du nouveau permis pour le Leaselex. La décision d’aller en recours en suspension pour l’immeuble Leaselex dépendra de la réponse que le promoteur immobilier, Atenor, donnera à l’avocat - si oui ou non il compte mettre en œuvre le permis d’urbanisme. Atenor a en effet acquis du terrain supplémentaire et pourrait être amené à introduire une demande de permis nouveau.
Jeudi nous aurons une réunion de la Coordination Bruxelles Europe (réunissant les ASBLs ci-dessus), pour apprendre des nouvelles de l’avocat et décider d’une campagne de collecte de fonds, à l’instar de ce qui a été fait pour Newton. Car nos caisses sont vides et nous tenons très fortement à cette dimension de notre travail.

· Autres Urbanismes
Deux enquêtes publiques en cours
· Rue de Pascale 48 (régularisations)
· Angle Rue Bordiau 25 et Rue des Confédérés 100 : des travaux plus importants (construction d’un nouvel immeuble à la place du garage et transformation de la sandwicherie en café).

3. Marchés

Randy Rzewnicki et Alain Dewez ont assisté à la réunion organisée par la Ville lors de laquelle cette dernière a donné les résultats de l’enquête menée auprès des habitants portant sur le choix d’un lieu de marché.  La majorité de ceux ayant participé à l’enquête avait opté pour un marché sur le Square Marguerite : uniquement vivres, pas d’apéros, mercredi après-midi, neuf à dix stands en tout.  La Ville serait tentée d’autoriser et de gérer ce marché pendant un an pour commencer, à titre d’essai.  Le projet était contesté par les commerçants de la rue Archimède qui voudraient un marché au pied du Berlaymont et qui auraient mené leur propre enquête/pétition à cet effet.  Les deux idées de marché sont nettement distinctes : les commerçants visent les travailleurs de l’Union européenne, le marché square marguerite vise les habitants du quartier. Nous attendons la décision de la Ville et avons marqué notre soutien par écrit à la ville.

4. Inforquartier 2020

Nous voulons consacrer notre IQ2020 à la jeunesse.  Nous comptons collaborer avec les écoles, clubs, maisons de jeunes.  Tous les membres qui ont des idées pour mobiliser les jeunes et le faire participer activement dans la réalisation de ce numéro sont les bienvenus.
Nous avons déjà une contribution annoncée par le Pirouette, maison pour jeunes enfants du Square Ambiorix.

Quelques autres idées d’articles ont été évoquées : la sauvegarde des ascenseurs d’époque ; le travail de Beliris sur le parc du 50enaire.

Divers

     La police a organisé une rencontre avec les habitants à la Rue Franklin.  Les habitants regrettent de ne pas avoir reçu l’information. L’inspecteur De Tullio est parti du quartier et nous attendons des nouvelles de son successeur (inspecteur Wolff ?).

     La poste : nous avons constaté pas mal de plaintes concernant la poste dans le quartier. La salle a confirmé que pour la majorité des personnes présentes dans la salle, la poste n’est pas fiable et n’a pas une orientation de service au public.  Quelques personnes ont une expérience plus positive.  Action : le GAQ écrira et encourage tous les habitants qui ont des problèmes d’introduire des lettres similaires.
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